

齐溪:唱响生态富民幸福曲

撮几叶绿茶,可嗅其清香;掬一捧山泉,可品之甘甜;万绿丛中那一抹金黄花海,其间可见嬉戏孩童;择一处幽静鱼馆,品鱼、食青蛳,话沿途美景。这就是"茶香小镇"浙西之大门——齐溪镇。这里是开化龙顶茶的发源地;是钱塘江的源头。北上抗日先遣队在这里留下战斗的足迹。 记者 余立成 通讯员 缪燕珍

赏景戏水 游玩小镇乐陶陶

"山水灵秀境 诗画钱江源"是对钱江源总的概括,地处齐溪境内的钱江源旅游区地处浙皖赣三省七县交界,由水湖、枫楼、莲花溪、卓马坑、莲花塘等景点组成,处处风光秀丽。在这些景区之中,莲花塘景区有两座千米以上尖峰并立,一为莲花尖,乃钱塘江之发源地;二为伞老尖,此处有三省界碑立于山顶,可一脚踏三省,拍照留念,别具意义。

在钱江源旅游区除了赏湖、游山、观瀑布外,这里还有许多珍稀植物,主要有南方红豆杉、金钱松、银杏、刨花润楠等等,每一种树的特性和功效都有挂牌解说。

"九溪龙门太极村,江南土楼黄金屋",是对齐溪镇龙门村"九溪龙门"景区的美誉,因境内有形状各异、水质极佳的九条溪流,汇于村西北深潭内,深潭两岸峭壁矗立,形视龙门,寓意鲤鱼跳龙门,故取名"九溪龙门"。2015年,龙门村创下国家3A级景区,并于2019年启动国家4A级景区创建。

至今500多年的龙门村,除了天然龙池、山门瀑布、下马石、老龙戏水等自然景观之外,还有一处遁世之所——外山古村落,登至山顶口渴人乏之际就到了这古村落,层层梯田、泥墙青瓦,古朴之风扑面而来,再向农家讨碗水喝,能勾起心灵深处对于远离凡尘的那份宁静。

一茶九碗 品遍小镇齿留香

说起茶这"东方嘉木",不得不提开化龙顶茶发源地——大龙村。该村以山名,山形似龙,名大龙。开化龙顶茶便诞生于这海拔1193米的高山上。

所谓"高山云雾出好茶",此处龙顶取一芽一叶或两叶,若置于杯中热水冲泡,可见根根直立如枯木逢春,淡淡清香四溢。据《开化县志》记载,芽茶进贡时"黄绢袋袱旗号篓"限时进贡。自道光至光绪年间为国内眉茶主要产区,但也生产小量名为"白毛尖"的名茶。

齐溪镇的美食用一句话形容"此菜只因天上有 人间

难得几回尝"。这期间最具特色的美食当属龙门村"九大碗",这九碗分别是龙门风干肉、龙门清水鱼、龙门青蛳、龙门石鸡、龙门豆腐、龙门葛粉皮、龙门土鸡、龙门菜干、龙门笋干。在这白墙黛瓦徽派建筑的龙门村内,邀上亲朋好友,随意找一家挂有"龙门客栈"招牌的民宿,尝尝这坠人凡间的"九大碗",也是不虚此行。

当然,除了这"九大碗",还有"西坑石斑鱼""钱江源瓦罐鸡""白腊肉"等特色菜肴,在齐溪镇境内205国道旁的许多家鱼馆饭店,都能品尝到齐溪特色菜。

文化深厚 访遍小镇探传承

"新农村建设离不开文化建设,文化建设要永远走在 经济建设的前面。"这是齐溪镇丰盈坦村党支部书记程义 法对新农村建设的看法。

曾经的丰盈坦村溪水发臭,民心不齐,纠纷不断,现如今丰盈坦村乡间风景秀丽、溪水潺潺,邻睦家旺。村里还办起了"幸福食堂",建起了"丰盈坦廊桥",将200多年前建造,且荒废多年的古祠堂重新修缮建起了文化礼堂。每年进行"最美"系列评选,以榜样的力量带动丰盈坦人的"文明有礼"。

"文化乃万事之先"在齐溪还有岭里村"孝廉方正"、大龙村"茶香文化"、江源村"书香文化"、齐溪村"渔村文化"、左溪村"六和文化"、上村村"禁渔文化"、里秧田"源头文化"、龙门村"太极文化"等等世代不断,薪火相传之文化。

在齐溪的这片土地上,还有众多70年前的红色足迹,方志敏、粟裕领导的北上抗日先遣队曾经在这片土地上战斗过。在齐溪镇余家村余氏宗祠,有红十军团指挥部旧址;汪家村汪家祠堂,有红十军团宿营地;左溪村的"红军医院"和"红军被服厂"……

70年间,齐溪镇党群携手走过了无数个风风雨雨,不停地在为齐溪谋发展,为人民谋幸福。今后,他们还将继续携手在风雨中砥砺前行。



源头飞瀑



源头风光



龙门村"亲水节

长虹:从无到有的国家 4A 级旅游景区

红色胜地,风水宝地,养生福地。这,就是长虹!

感受"世外桃源"之美

长虹境内重峦叠嶂,植被繁茂,古树众多,山峰大多在800米以上,森林覆盖率高达85.1%,是名副其实的绿色宝库,碧家河似一条"长龙"穿境而过,蜿蜒游弋在绿色的山脉之间,72个村庄错落有致地镶嵌在这片宁静优美的大地上。

在这里,你可以感受世外桃源般的静谧与安宁,体验 悠闲自在的慢生活,享受"森林"般的新鲜空气。

素有"江南布达拉宫"之称的台回山,早已盛名在外。 在这里,长虹连续举办了七届油菜花节。

每到油菜花盛开的季节,就像约定好了似的,一波又一波的国内外摄影爱好者和游客便会齐齐涌来,共赏天上花海,捕捉醉人春色。

长虹除了景色美,还有很多的美食。长虹气糕干以香脆辣爽的口味俘获了一大批吃货的味蕾,成为大家必带的人气伴手礼。而由天然蔬菜制作的菜干,生态无污染,生津开胃,成为饭桌上不可或缺的美食。

特别值得一提的是长虹冷水鱼,生长在"活水流人, 活水流出"的鱼塘里,吃青草,喝山泉水,肉质细嫩爽滑, 汤汁奶白鲜美,营养丰富,是不可多得的佳品,来这儿必 是要吃上一口才满足的。

开启红色圣地之旅

革命战争年代,长虹乡是中共闽浙赣省委、浙皖特委、开婺休中心县委等党的机关所在地,方志敏、关英、陈毅、粟裕等老一辈革命家都曾在这里留下战斗足迹,被誉为"浙西小延安"。

1935年5月,第五次"反围剿"失败,方志敏在江西 玉怀山被捕,闽浙赣省委书记关英带领突击队进入长虹, 在库坑建立开婺休中心县委,成立游击大队,建立中共闽 浙赣省委秘密机关。长虹成为当时浙西革命根据地的中 心,辖有7个中心区委,107个党支部,31个团支部。国民 党军对库坑红军进行多次"清剿",进行大小战役9次,长 虹籍牺牲的红军就达50多人。

如今,在长虹,依旧有许多十分珍贵的革命遗址和文物留存了下来,有闽浙赣省委机关旧址、开婺休中心县委

机关旧址、省委秘密交通站旧址、红军被服厂旧址等。这

记者 方晓璐 通讯员 彭建 毛瑛瑛

品味古色文化之韵

长虹历史悠久,文脉绵长,人文底蕴厚重。

里的男女老少,几乎人人都能讲一段红军故事。

北源村因先后孕育了北宋时期浙江历史上第一位状元、中国科举史上最年轻的状元之一程宿,创造了祖孙四代连中进士的奇迹而闻名于世,被誉为"状元故里"。

村西北有一座古刹,叫云门寺(云门院),是当年"程门四进士"读书、洗墨之处,流传至今的状元公"手提灯笼讨火种,墨汁当成芝麻糖"的故事便出自这里。近年来,北源村通过举办状元文化活动,状元文化村的品牌逐渐打响。

高田坑海拔 600 多米,至今还留存有 88 幢完整的黄泥房,是浙西海拔最高、保存最完整的原生态村落,先后被评为浙江省摄影基地、浙江省作协创作基地。

这里有百余棵百年梨树, 芳菲四月, 梨花似雪, 宛如仙境。这里是热播剧《凉生, 我们可不可以不忧伤》魏家坪的取景地、华东最佳天文观星胜地, 每年都吸引大批游客前来赏花、避暑、戏水、观星。

目前"暗夜公园"正在加紧建设中,不久的将来,这里将成为华东地区观星圣地与古村落保护性开发示范地,成为游客"观星、望山、听水、田园、隐居"首选目的地。

近年来,高田坑村通过举办梨花节、晒秋节、七夕星 空派对、浙江省百村万帐露营大会等活动,影响力和知名 度不断扩大,成为网红打卡之地。

桃源村是北宋著名的政治家、思想家、军事家和文学家范仲淹后裔迁居地,村干部一直秉承"先忧后乐"精神, 开展乡村治理工作,努力创建廉政文化示范村。

钱王祖墓所在地真子坑村牢牢秉承吴越钱王文化所 蕴含的思想理念,以《钱氏家训》作为治村宝典,开展村庄 治理。此外,杀猪禁渔、禁山石刻、舞龙等民间文化也传承

70 年来,长虹旅游实现了从无到有、从有到优的发展过程,"七彩长虹"成功创下国家 4A 级旅游景区,成为全县唯一。



长虹春色



七夕星空派对



中共闽浙赣省委旧址